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Метою і результатом екологічної освіти є екологічна культура, яка, охоплює 

сферу відносин людини, суспільства до природи. У цьому сенсі екологічна 

культура розглядається як специфічний спосіб оптимізації діяльності людей, який 

має на меті гармонізацію відносин людини, суспільства з природою. Екологічна 

культура суспільства визначає реальні можливості в будівництві ноосфери. 

Концепція ноосфери в даний час близько підходить до подання про оптимізацію, 

гармонізації взаємодії суспільства з природою. Становлення екологічної культури 

суспільства носить в більшій мірі цілеспрямований, свідомий характер. Зростає 

роль і значення екологічних аспектів культури серед інших аспектів, посилюється 

його визначальний вплив на культуру в цілому. 

Екологічна освіта ще не стала взаємозалежним цілісним комплексом 

освітніх послуг, форм, способів і засобів придбання, поглиблення і розширення 

екологічних знань, умінь, навичок для розвитку і становлення екологічної 

культури особистості і суспільства. Роль екологічної освіти в суспільстві 

полягає в соціалізації і інкультурації його членів, тобто залученні до культури. 

Вона повинно забезпечувати передачу тих видів знань і досвіду, ціннісних 

відносин, які слугуватимуть опорою новому поколінню в подальшому 

соціокультурному житті. Необхідна орієнтація екологічної освіти на майбутнє, 

що може здійснюватися шляхом реалізації випереджаючої моделі освіти.  

Екологічна освіта є важливим чинником становлення сталого розвитку 

суспільства на початку ХХІ століття. Вона спрямована на зміну свідомості 

людей щодо природи, сформованих стереотипів мислення і поведінки, 

механізмів економіки та соціального розвитку, на прийняття кожною державою 

і кожною людиною нових принципів етики, культури і справедливості. 
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ВИКЛИК У ПІДГОТОВЦІ СУЧАСНОГО УЧИТЕЛЯ 

 

Проект Закону про освіту № 3491-д від 04.04.2016, який має вагомі підстави 

для прийняття Верховною Радою України, відображає усі аспекти реформування 

української системи освіти на основі національної спадщини та зарубіжного 

досвіду. Закон передбачає вагомі зміни не лише у структурі загальної середньої 

освіти, але і в ідеології та ціннісних орієнтаціях навчально-виховного процесу у 

школі.  
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Зокрема, у Статті 12 визначено мету повної загальної середньої освіти: 

різнобічний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює себе 

громадянином України, здатна до життя в суспільстві і цивілізованої взаємодії з 

природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова 

до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової діяльності та 

громадянської активності. Передбачено також, що її реалізація забезпечить 

формування в учнів-випускників ключових компетентностей: здатність 

спілкуватися державною мовою та однією з іноземних мов, математична 

грамотність і обізнаність у галузі природничих наук, техніки і технологій, 

готовність використовувати інформаційно-комунікаційні технології у своїй 

діяльності, уміння вчитися впродовж життя, здатність до соціальної комунікації й 

активності, життя в громадянському суспільстві, володіння навичками 

підприємницької діяльності, загальнокультурна й екологічна грамотність та 

готовність до здорового способу життя та інші компетентності, передбачені 

стандартом освіти [1].  

Зважаючи на мету і очікувані результати, має відбутися і зміна у системі 

підготовки майбутніх педагогів. Без цього реформа освіти не стане дієвою. 

В загальному, підготовка учителя в Україні спрямована на формування у 

нього компетенцій, необхідних для здійснення педагогічної діяльності з метою 

організації навчально-виховного процесу. Аналіз робочих програм педагогічних 

дисциплін вищих навчальних закладів свідчить, що перевага у такій підготовці 

надається теоретичному аспекту, ознайомленню із нормативно-правовою базою, 

педагогічним процесом з орієнтацією на середньостатистичного учня та учнівський 

колектив. Сьогодні кількість кредитів ECTS, аудиторних годин на вивчення 

психолого-педагогічних дисциплін з метою інтенсифікації навчального процесу 

зменшено. Але в умовах, коли студенти, вчорашні випускники шкіл, не володіють 

такою компетентністю як умінням навчатися, це призводить до зниження якості їх 

підготовки.    

Щодо формування практичних навиків і первинного педагогічного досвіду, 

то їх майбутні учителі здобувають під час педагогічних практик, які часто 

перевантажені звітною документацією і не є тривалими, обмежені проведенням 

класичних уроків та деякими формами виховної роботи. Таким чином, студенти 

оволодівають лише певним обсягом компетенцій, щоб працювати у сталій системі, 

яка чітко визначає межі діяльності педагогіка, його функціональні обов’язки, 

вимагає неухильного дотримання змісту навчальних програм і не стимулює його до 

професійного самовдосконалення та самовираження. Цю ситуацію необхідно 

змінити з метою підвищення якості освітнього процесу.  

У Концепції «Нова школа. Простір освітніх можливостей» одним із 

пріоритетів визначено формування умотивованого учителя. Учитель, який матиме 

академічну свободу, зможе готувати власні авторські навчальні програми, 

підбирати підручники, методи, стратегії, способи і засоби навчання; активно 

виражати власну фахову думку. Академічна свобода покликана дати більше 

самостійності та незалежності учасників освітнього процесу під час провадження 

педагогічної, науково-педагогічної, наукової та/або інноваційної діяльності, що 

здійснюється на принципах свободи слова, думки і творчості, поширення знань та 

http://mon.gov.ua/activity/education/zagalna-serednya/ua-sch-2016/konczepcziya-%C2%ABnova-shkola.-prostir-osvitnix-mozhlivostej%C2%BB.html
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інформації, проведення наукових досліджень і використання їх результатів з 

урахуванням обмежень, установлених законами України. Цікаво, що поняття 

академічної свободи учителя до сьогодні було не актуальним через неможливість її 

реалізації. Із прийняттям нового Закону «Про освіту» це вже стане реальністю.  

Крім цього, зміщуються акценти у роботі вчителя з учнями. Він перестає 

бути керівником, контролером та джерелом знань. Натомість, має володіти 

методикою тьюторства, коучингу, бути фасилітатором, модератором в 

індивідуальній освітній траєкторії учня [2].  

Таке оновлення ролі вчителя вимагає і змін у його підготовці, перегляді 

змісту освіти вищої школи, акцентуації на особистісно орієнтованому та 

компетентнісному підході в едукаційному процесі, психології групової динаміки, 

формування здатності управляти педагогічним процесом і брати на себе 

відповідальність, критично мислити, будувати взаємодію із учнями на засадах 

партнерської педагогіки, працювати в мультидисциплінарній команді, 

багатокультурному середовищі, взаємодіяти із дітьми з інвалідністю, здійснювати 

професійне самовдосконалення. Школа очікує на прихід нового покоління 

учителів, які є активними, ініціативними, креативними, гнучкими суб’єктами 

освітнього процесу. Цього можна досягнути тоді, коли ці ж якості будуть 

сформовані ще під час оволодіння спеціальністю. З цією метою необхідно 

переглянути, збагатити і урізноманітнити дидактичні підходи до організації 

навчання у вищій школі. 

Таким чином, нова школа потребує нових учителів. Реформа освітньої галузі 

має відбутися в усіх напрямках. 
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